

Decizia nr. 139 din 03.03.2022

privind sancționarea cu somație a S.C. GEOPOL INTERNAȚIONAL S.R.L.  
BUCUREȘTI, str. G-ral C-tin Budișteanu nr. 11 bis, et.1, cam.10, sector 1  
CUI: 29580380

- pentru postul de televiziune REALITATEA PLUS  
București, Calea Floreasca nr. 111-113 sector 1  
Șos. București-Ploiești nr. 172-176, sector 1

Întrunit în ședința publică din 3 martie 2022, Consiliul Național al Audiovizualului a reanalizat raportul întocmit de Direcția Monitorizare, în baza sesizării nr. R11.099/2021-11-04; R11.100/2021-11-04, cu privire la emisiunea *Culisele statului paralel* difuzată în data de 4 noiembrie 2021 de postul REALITATEA PLUS.

Postul de televiziune REALITATEA PLUS aparține radiodifuzorului S.C. GEOPOL INTERNAȚIONAL S.R.L. (licența audiovizuală nr. S-TV 303.1/17.01.2013 și decizia de autorizare nr. 1927.1-1/09.06.2015).

În urma analizării raportului de monitorizare și a vizionării înregistrărilor, membrii Consiliului au constatat că radiodifuzorul S.C. GEOPOL INTERNAȚIONAL S.R.L. a încălcat prevederile art. 66 din Decizia nr. 220/2011 privind Codul de reglementare a conținutului audiovizual, cu modificările și completările ulterioare (Codul audiovizualului).

Potrivit dispozițiilor invocate, *în programele de știri și dezbateri informarea în probleme de interes public, de natură politică, economică, socială sau culturală, trebuie asigurate imparțialitatea și echilibrul și să fie favorizată libera formare a opiniilor, prin prezentarea principalelor puncte de vedere aflate în opoziție, în perioada în care problemele sunt în dezbateri publice.*

În fapt, emisiunea **Culisele Statului Paralel** din data de 04.11.2021, interval orar 18.00-20.00, moderator Anca Alexandrescu

**Titluri:** MIHĂILĂ: IOHANNIS S-A OPUS CERTIFICATULUI VERDE. CUM S-A SUCIT IOHANNIS PE TEMA CERTIFICATULUI VERDE. FOST MINISTRU AL SĂNĂTĂȚII, DECLARAȚIE ȘOCANTĂ. DE TREI ORI MAI MULȚI MORȚI COVID CA ANUL TRECUT. 8.971 DE CAZURI COVID NOI ÎN 24 DE ORE. CUM S-A SUCIT IOHANNIS PE TEMA CERTIFICATULUI VERDE.

**Invitați:** Mihai Belu-jurnalist, Anca Andrei-jurnalist, Andrei Bădin-jurnalist, Alexandru Coita-analist politic

În contextul dezbaterii despre criza medicală, *principiul „number to treat” legat de declarația fostului Ministru al Sănătății*, a fost comentat astfel:

**Anca Alexandrescu:** *Hai deți să vedem însă, cea de a doua declarație a fostului ministru al Sănătății, Ioana Mihăilă, care mi se pare absolut îngrozitoare și pentru această declarație, doamna Mihăilă, nu merită să mai fie vreodată în vreo funcție publică. Hai deți să vedem!*

Urmează o înregistrare de la ProfitNews

**Ioana Mihăilă:** *Trebuie să înțelegem că medicamentele nu rezolvă problema.*

**Reporter:** *Deci lipsa medicamentelor de acum nu este o problemă?*

**Ioana Mihăilă:** *Este o problemă, dar este o temă care ocupă prea mult din discuția publică, raportat la importanța ei. La 1.000 de pacienți care sunt tratați cu Remdesivir, 12 sunt tratați, sunt salvați. E nevoie să tratăm 1.000 de pacienți cu Tocilizumab, ca să salvăm*

30, asta în contextul în care, pentru vaccinare, riscul de mortalitate scade de 20-30 de ori. Deci diferența este enormă între ce face vaccinul, pentru reducerea mortalității, pentru a scade riscul de a muri de infecție Covid-19 și ce fac medicamentele.

**Anca Alexandrescu:** Deci ați înțeles. De ce să mai fi cumpărat medicamente, dacă oamenii ăia tot mureau?! Cam asta a spus. Iertați-mă, că exact despre asta este vorba. Asta a spus fostul ministru al Sănătății, doamna Ioana Mihăilă. Adică de ce să tratăm 1.000 de oameni, ca să salvăm 30? De ce să cumpăr medicamente, când oricum mor oamenii ăștia?! Măi, dar nu vă e rușine? Cum poți să faci o asemenea declarație, tu, medic? Am înțeles, ești specialist în epilare! Atunci, du-te acasă și lasă-ne în pace! Cum poți să spui așa ceva, să ai tupeul să spui așa ceva? Și unul singur dacă este salvat, trebuie tratați toți! De fapt asta este ce gândiți despre românii! Asta este realitatea! Să vă fie rușine! Cum vedeți declarația asta, că m-am umplut de nervi, când am auzit așa ceva. Cum să spui așa ceva?

**Andrei Bădin:** Când pui o epilatoare ministrul Sănătății, la ce poți să te aștepti? Nu se pricepe! Nu știe! Habar n-are, dar problema e că și vorbește! Dacă nu știi, taci dracu din gură!

**Alexandru Coita:** Domnu' Bădin, îmi cer scuze! Să știți că această gândire am văzut-o cam la toată lumea în funcție de conducere. Ei au primit o poezie la un moment dat și o repetă ca niște papagali.

**Anca Alexandrescu:** Adică vreți să spuneți că nu gândesc, când vorbesc!

**Alexandru Coita:** Cred că sunt superficiali! Ascultam mai devreme un specialist din America, dacă nu mă înșel, un medic. Părea destul de competent. Nefiind medic, nu mi-am dat seama, știți cum e, dacă nu ești medic, n-ai voie să te legi de pandemie... A spus în felul următor, ca să-l parafrazez. În momentul de față, în toate statele care se confruntă cu pandemia de Sars-Cov-2, avem un arsenal de arme, în luptă cu virusul. Cel mai important într-adevăr este vaccinul, pentru că așa cum se spunea, reduce riscul de mortalitate la ordinul a 10-20 de ori. Dar, pe lângă acestea, dacă nu ai fost în stare să ai o campanie de vaccinare de succes, dacă nu ai fost în stare să-ți îndeplinești propria țintă, de a vaccina 50% din populație până la 1 iunie, dacă n-ai fost în stare să duci România mai sus de locul 26 în UE ca vaccinare, ei bine, măcar ai bunul simț și minima prevedere să cumperi antivirale! Pentru că, acei 30 de oameni, sunt 30 de suflete din 1.000 de pacienți tratați cu acel medicament menționat de doamna doctor sau ce este, fostă ministru, să nu moară, să supraviețuiască! Doamne Dumnezeule, deci este incredibil! Știți că astăzi a fost aprobată o pastilă împotriva Covid, prima pastilă care ... Cine este ministru interimar al Sănătății? Chiar nici nu mai contează. Va comanda România pastila, că putem s-o comandăm?!

**Anca Alexandrescu:** Noi n-am luat nici măcar astea...

**Alexandru Coita:** Aducem săptămâna viitoare pastila? Aducem până la Crăciun, în România? Vorbește cineva de asta? O.K., vaccinare. Convingeți-i pe oameni să se vaccineze! Eu unul m-am săturat să mă lupt cu antivacciniștii! De ce noi să ne luptăm? Să se lupte guvernării! Să inspire destulă încredere unor oameni care se tem...

**Anca Alexandrescu:** Guvernării au alte preocupări. Își împart funcții, bugete, banii dela PNRR...sunt cu totul ... te rog, Mihai!

**Mihai Belu:** Bugetele sunt scopul. Funcțiile sunt mijlocul! Toată această discuție despre medicamente, a lăsat loc și la foarte multe speculații, pentru că, neluând medicamente, au început o mie și una de teorii ale conspirațiilor. A început un trafic de medicamente. Aduc ăștia din Rep. Moldova. Sunt microbuzele, piețele pline, se vând pe Internet...Nu sunt, n-au niște rezultate spectaculoase, dar omul vrea să ia medicamente. De ce n-a adus statul astfel de medicamente și a lăsat toată discuția asta să circule liber?! Uite, vor să-l oprească pe Becali, de parcă Becali s-ar apuca mâine să fabrice ...

**Andrei Bădin:** Medicamentul acela de care vorbești tu, inițial l-au aprobat, l-au folosit în tratament, după aceea s-au răzgândit!

**Mihai Belu:** Convingerea mea este că nu e bun medicamentul ăla, că n-ajută, dar trebuia să-l ia, tocmai ca să nu lase loc de speculații.

**Anca Alexandrescu:** Da, dar noi nu suntem medici, Mihai! Nu suntem medici! Românii au aceleași drepturi ca și ceilalți cetățeni, nu numai din Europa, din întreaga lume! Dar, din păcate nu pot să beneficieze de aceste medicamente, pentru că proprii guvernării, cei pe care i-au ales, consideră că nu au dreptul să beneficieze!

**Mihai Belu:** *Ei, din proastă organizare n-au luat medicamentele astea, nu din altceva. Că ei, dacă puteau să le ia, venea unul și-și punea un comision. Își punea unul un comision și le aducea și pe alea.*

**Anca Alexandrescu:** *Din ignoranță Mihai, din ignoranță, nu proastă organizare! Ignoranță, ignoranță, despre asta-i vorba! Cum să spui tu, trebuie să tratăm 1.000 de oameni, ca să salvăm 30?! N-are rost, oricum mor! Cum adică?*

**Andrei Bădin:** *Că la 100, salvează 12. Dacă la 100 salvează 12, cum naiba din 1.000 salvezi 30, că nu iese la matematică?!!*

**Anca Alexandrescu:** *Este incalificabil! Și un om dacă-l salvezi, nu contează! Fiecare bolnav are dreptul la o șansă!*

Din acest moment, dezbateră a continuat pe teme politice.

În urma analizării raportului de monitorizare și a vizionării unor selecții din înregistrarea emisiunii *Culisele statului paralel* din 4 noiembrie 2021, membrii Consiliului au constatat că radiodifuzorul a nesocotit dispozițiile privind asigurarea unei informări corecte prevăzute la art. 66 din Codul audiovizualului, potrivit cărora în programele de știri și dezbateri informarea în probleme de interes public, de natură politică, economică, socială sau culturală, trebuie asigurate imparțialitatea și echilibrul și să fie favorizată libera formare a opiniilor, prin prezentarea principalelor puncte de vedere aflate în opoziție, în perioada în care problemele sunt în dezbateră publică.

Membrii Consiliului au constatat că, în cadrul acestei emisiuni, nu a fost asigurată imparțialitatea și echilibrul discuțiilor prin prezentarea punctelor de vedere opuse pentru ca publicul să-și formeze propria opinie cu privire la justetea afirmațiilor și comentariilor ce au avut loc după difuzarea materialului audiovizual înregistrat, material ce a vizat tratamentul cu medicamente pentru virusul SARS Cov 2.

Astfel, Consiliul consideră că, radiodifuzorul avea obligația să prezinte punctul de vedere al fostului ministru al sănătății, având în vedere că, prin comentariile lor, invitații și moderatoarea emisiunii au făcut afirmații acuzatoare la adresa acestuia în sensul că nu ar fi avut rost să achiziționeze medicamente pentru tratarea pacienților, sugerând că ar fi afirmat că, „*de ce să cumpăr medicamente, când oricum mor oamenii ăștia?! Măi, dar nu vă e rușine? Cum poți să faci o asemenea declarație, tu, medic? Am înțeles, ești specialist în epilare! Atunci, du-te acasă și lasă-ne în pace! Cum poți să spui așa ceva, să ai tupeul să spui așa ceva?*”, context în care publicul a fost afectat de o informare obiectivă și echilibrată, neputându-și forma liber opinia cu privire la subiectul prezentat.

De asemenea, potrivit raportului de monitorizare, atât moderatoarea cât și un invitat al emisiunii, au sugerat faptul că bolnavii nu ar fi beneficiat de tratament cu medicamente împotriva COVID 19 din cauza fostului ministru al sănătății. Afirmații precum „*dar, din păcate nu pot să beneficieze de aceste medicamente, pentru că proprii guvernanți, cei pe care i-au ales, consideră că nu au dreptul să beneficieze!*”, acreditând faptul că lipsa medicamentelor pentru tratamentul COVID 19 ar fi culpa fostului ministru al sănătății.

În calitate de garant al interesului public, în baza competențelor și obligațiilor stabilite prin lege, Consiliul Național al Audiovizualului consideră că radiodifuzorii au obligația de a informa publicul în mod corect în legătură cu problemele de interes public, iar acest lucru trebuie făcut fără a se aduce atingere dreptului la informare corectă a publicului telespectator.

În acest sens, Adunarea Parlamentară a Consiliului Europei, în Rezoluția nr. 1003/1993 cu privire la etica jurnalistică, precizează că presa este obligată să se supună unor principii etice, ferme, prin care se garantează libertatea de exprimare și dreptul fundamental al cetățeanului de a primi informații corecte și opinii sincere, bazate pe adevăr, asigurate prin mijloace adecvate de verificare și demonstrare și pe imparțialitate în prezentare, descriere și narare.

Având în vedere aceste aspecte, ținând cont de criteriile de individualizare a sancțiunii prevăzute la art. 90 alin. (4) din Legea audiovizualului, precum și de faptul că radiodifuzorul a mai fost sancționat pentru încălcarea aceluiași prevederi privind

asigurarea informării corecte, membrii Consiliului au propus sancționarea radiodifuzorului somație publică.

Supusă la vot, sancțiunea a fost adoptată cu respectarea condițiilor de legalitate prevăzute de art. 15 din Legea audiovizualului.

În temeiul art. 91 alin. (1) și alin. (2) din Legea audiovizualului nr. 504/2002, cu modificările și completările ulterioare,

Consiliul Național al Audiovizualului adoptă următoarea

#### DECIZIE:

**Art. 1:** Radiodifuzorul S.C. GEOPOL INTERNAȚIONAL S.R.L. având licența audiovizuală nr. S-TV 303.1/17.01.2013 și decizia de autorizare nr. 1927.1-1/09.06.2015, pentru postul REALITATEA PLUS **se sancționează cu somație publică de intrare în legalitate** pentru încălcarea prevederilor art. 66 din Decizia nr. 220/2011 privind Codul de reglementare a conținutului audiovizual, cu modificările și completările ulterioare.

**Art. 2:** În conformitate cu prevederile art. 93 alin. (3) din Legea audiovizualului, prezenta decizie poate fi atacată direct la secția de contencios administrativ a curții de apel, fără a fi necesară formularea unei plângeri prealabile, în termen de 15 zile de la comunicare.

**Art. 3:** Potrivit dispozițiilor art. 93<sup>1</sup> alin. (1) și (2) din Legea audiovizualului nr. 504/2002, cu modificările și completările ulterioare, radiodifuzorul S.C. GEOPOL INTERNAȚIONAL S.R.L. are obligația de a transmite în următoarele 24 de ore de la comunicare, sonor și vizual, de cel puțin 3 ori, în intervalul orar 18.00-22.00, din care o dată în principala emisiune de știri, următorul text:

“Consiliul Național al Audiovizualului a sancționat cu somație publică postul REALITATEA PLUS, deoarece, în cadrul emisiunii *Culisele statului paralel* din 4 noiembrie 2021, în contextul discutării unui subiect cu privire la lipsa medicamentelor pentru tratamentul COVID 19, nu a fost asigurată imparțialitatea și echilibrul informațiilor, prin prezentarea punctelor de vedere opuse, pentru ca publicul să-și formeze liber opinia cu privire la subiectul dezbătut, fapt ce contravine prevederilor art. 66 din Codul audiovizualului.”

Vă atragem atenția că textul nu poate fi difuzat în calupuri de publicitate.

VICEPREȘEDINTE,

NICOLAIE BĂLAȘA-SORESCU

Întocmit, Serviciul Juridic,  
Reglementări și Relații Europene  
Șef serviciu Ciobanu Dumitru